



李兆麟,辽宁辽阳人,原名李超兰,又名张寿笈。历任中共北满临时省委委员、满洲省委军委书记、北满抗联总政治部主任、东北人民革命军第六军政治部主任、中共北满省委常委、东北抗联第三路军总指挥等职。日本投降后,李兆麟将军于1945年8月22日随苏联红军进入哈尔滨市,任中共哈尔滨市委委员、东北抗联驻哈尔滨办事处代表,滨江省副省长和中苏友好协会会长等职。

揭秘

一杯毒茶喝倒李兆麟将军



李兆麟将军雕像

抗战胜利后,蒋介石为了独占东北,向东北解放区大举进攻。我党政军机构暂时撤离哈尔滨后,哈市中苏友好协会便成为我党团结各界爱国民主人士,对国民党反动派进行斗争的重要阵地。

高庆三、孟庆云一同来到水道街9号孙家。刘文升负责将毒药放入暖壶里。阎钟章、高庆三、孟庆云藏在厨房。他们计划李兆麟如带警卫员来,先让到小屋以喝茶毒杀,如不成动起手来,则用枪打死。

3月9日上午9时许,阎钟章又将其人员集合起来如前布置,并命人刺杀后要李兆麟尸体肢解,用马车运离现场。为防止行动时,李兆麟将军的警卫员在室内开枪自卫,邻近国民党驻军听到枪声发生误会,由刘希贤与国民党驻军葡连长进行联络,告诉葡连长听到水道街9号楼上枪声勿管。

了市委和苏军司令部。晚11点,苏军派兵包围了水道街9号并进行搜查,亦没找到李将军。3月10日,在市警察局担任督察的马亮率领侦缉队员,再次搜查水道街9号住户,在2楼发现了一个空屋子,马觉得可疑,便从门旁的窗子进去,发现床下用大衣盖着一具尸体,经辨认是李兆麟将军。当即命人看守现场并检验了尸体。在屋中的煤堆中发现了刺杀的凶器以及留有氯化物的茶碗碎片等。

李兆麟将军被害的消息传出后,各地进步团体和人民群众纷纷举行集会,强烈呼吁国民党当局严惩凶手。

暗杀目标

在1946年哈市各界青年和知识分子召开代表大会时,李兆麟将军均以中苏友好协会会长身份出席了会议。在会上反复宣传中国共产党抗日战争胜利后的主张,揭穿蒋介石反动派搞假和平真内战、假民主真独裁的反革命面目,号召各界人士团结起来,为实现独立、民主、自由、富强的新中国而奋斗。

李兆麟将军的工作,博得了群众的热烈拥护和赞扬。但他也成了反动派打击的目标。特务头子张渤生被苏军逮捕后,国民党反动派认为是李兆麟将军所为,更加怀恨在心。李兆麟将军已经成为他们的暗杀目标。

挑选杀手

敌人为了暗杀李兆麟将军,曾策划过几个行动方案,但都没有得逞。特务何士英总结几次失败的教训,提出使用与李兆麟将军能接触的人,把李兆麟引到一定地点再行动手。他们认为孙格玲最为合适。孙是市政府女职

员,中俄混血儿,会讲俄语,早就在工作中与兆麟将军有过接触,而孙格玲也接受了任务。何给孙的第一个指示是伪装进步,在不引人生疑的范围内与李接近。又说:“你的任务就是把李兆麟引到一定的地点。”孙表示愿意执行这个阴谋。

获得毒药

为不引起注意,特务们决定使用毒药。当时搞到剧毒药物不是件容易的事。何士英动用了潜伏在医务界的特务高喜元、阎力为,通过南岗百灵制药厂的杜忠忱购买了500克,研细装入小瓶,特务们唯恐投毒不成,又雇佣了土匪准备用刀行刺。1946年2月何士英派阎钟章收买了土匪高庆三、孟庆云,谈妥事成后每人给20万元赏钱。2月9日,市府礼堂有一个大型集会,与会者拟邀请中苏友好协会会长、苏联军官等多方面人士参加。孙格玲被指派为招待人员。在会上,孙表示了对李兆麟的敬仰,李兆麟将军亦表示说“有时间到友协去谈谈”。2月中旬孙格玲去友协见到了李兆麟将军,孙讲了她不满意市政府

人员们的腐败作风,要求学习,并答应给李兆麟将军做情报工作。走时邀请李兆麟有时间到她家来做客。

选定位置

特务们根据孙格玲的活动进展情况,积极寻找谋害地点,开始选定马家沟河沟街10号阎钟章家,又选在巴拉斯旅馆3楼,都被否定。最后确定在水道街9号特务孙海镜家,因为这个地点与中苏友协距离较近且条件最为合适。

演练行动

特务们原计划让孙格玲在纪念“三八”妇女节大会上邀请李兆麟到水道街9号去,但因李兆麟有事,密谋的计划未能实现。又约定李兆麟将军于9日去水道街9号。8日,何士英命阎钟章将特务马建胤、刘希贤、阎力为、高庆三、孟庆云、刘明居、孙海镜等集合于刘文升家,进行活动分工后,命马建胤、刘希贤、阎力为、刘明晨、李中士等在水道街9号附近武装警戒,何与刘文升、阎钟章、

遭遇暗杀

3月9日,李兆麟将军当天下午1点左右参加市委会,会议开到2点多钟,他乘汽车回中苏友协。汽车行至哈尔滨日报社附近出了故障,李兆麟让警卫员李桂林帮助司机修车。到友协后,他对秘书于凯说:“我到水道街9号去一趟,一会儿就回来,等李桂林回来时,让他去接我。”下午4时左右,李兆麟来到水道街9号,孙格玲给李倒了一杯毒茶,李兆麟饮茶后晕倒。这时阎钟章、高庆三、孟庆云听到孙格玲的信号,便从厨房窜入内室,高庆三用匕首向李兆麟胸部连刺7刀将他刺死。李兆麟惨遭杀害后,特务们心中惊慌,未敢按原计划肢解尸体,匆忙将门倒锁,狼狈逃走。

紧急搜救

3月9日下午4点多钟,李桂林到水道街9号后未接到李兆麟。于凯、李桂林2人又同去水道街9号仍未找到。此时已至夜间,大家均感到事情严重,遂报告

假意缉凶

国民党军统特务、市警察局长余秀豪在广大群众和驻哈苏军的压力下,不得不答应组织力量捉拿凶手进行破案。但是他们一方面假意指挥侦缉人员抓捕杀害李兆麟的凶手,另一方面则拖延时间掩护特务潜逃。

余秀豪为了应付局面,掩盖罪行,将一名叫顾荣钧的(中俄混血)妇女逮捕交给苏军,充当罪犯,结果经苏军审查否定而释放。3月11日,警察局长余秀豪派人把孙格玲叫到警察局谈话,名为审查,实际上是保护过关。孙格玲按照指示,上了几天班即辞职离去,先在市内隐匿一段时期,于1946年7月逃往敌占区。

1946年东北民主联军进驻哈市后,于5月间逮捕了凶手马建胤、高庆三。全国解放后,又相继逮捕了林再春、阎钟章、刘文升、刘明晨、高喜元、阎力为、南守善、肖文哲、刘希贤、孙海镜、杜忠忱等凶手。除余秀豪、何士英、孙格玲漏网外,其余罪犯分别受到了惩罚。

据《人民政协报》



北京雅思合肥分校
www.bjielts.cn
专业·专业·专业

14周年 校庆巨惠

为庆祝北京雅思国际英语学校成立14周年,即日起至7月15日,预约北京雅思合肥分校暑期课程,均享校庆超值优惠,更多好礼等着您,赶快行动吧!

- 一重好礼: 14周年校庆巨献, 暑期课程最高优惠 **7000** 元;
- 二重好礼: 报名雅思指定课程, 一次交费, 负责到底, 免费无限学;
- 三重好礼: 报名雅思指定课程, 最高赠送价值 **398** 元口语沙龙课程;
- 四重好礼: 报名雅思课程, 赠送北京雅思内部教材1套;
- 五重好礼: 同报雅思指定课程, 享受校庆价后, 再享受最低**9折**优惠;
- 六重好礼: 所有报名学员, 均赠送最低**7折**课程打折卡。



尊贵课程: 雅思全日制封闭住宿班、雅思词汇圣经班、雅思机经密码班、雅思读写说7分绝句班、雅思听说7分剑桥语音班、雅思题型一针见血班、雅思VIP一对一尊贵班、雅思6.5/7分精品班、雅思考场全真模考8人班、魔鬼训练8人班等, 更多课程致电咨询。